

«УТВЕРЖДАЮ»
Директор Федерального бюджетного
государственного учреждения науки
Института востоковедения РАН
доктора исторических наук
Аликберов А. К.



«15» 05

2023 г.

Отзыв ведущей организации

на диссертацию Коробова Семена Александровича на тему
**«Социально-политическая трансформация Ливии в период итальянского колониального правления в 1911–1940 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 —
Всеобщая история**

Актуальность диссертации Коробова С.А. следует из важности темы Ливии в современном мире, исторических процессов, которые привели к формированию Ливии и взаимосвязанной темы европейского колониализма, а шире и европейского присутствия, в Северной Африке и Ближнем Востоке, двух макрорегионов к которым Ливии может быть отнесена по совокупности этнографических, географических, исторических и религиозных факторов. Глубокое исследование генезиса современного ливийского общества, включая исследование истории итальянского колониального присутствия в Ливии, позволяет приблизиться к более точному пониманию положения этой страны.

Научная новизна диссертации в первую очередь обусловлена использованием автором прежде неизвестных отечественной историографии архивных данных. Диссертационный труд Коробова С.А. также имеет ценность

ввиду обширности исследуемых тем, которые позволяют получить достаточно полную картину исторических процессов на протяжении 30 лет.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации следует из широкого перечня материалов, на которых исследование основано. Диссертация носит системный характер и отличается комплексным подходом к изучению истории итальянского колониализма и ливийского сопротивления.

Ценность для науки результатов исследования заключается в его холистическом подходе к истории итальянского колониального правления в Ливии, без сосредоточения на отдельных аспектах истории Ливии. Темы, представленные автором в диссертации, позволяют составить систематическую картину предыстории завоевания Ливии Италией, формирования колониальной политики в этой относительно слабой европейской державе и оценить как длительный период турецкого влияния повлиял на развитие Ливии уже после прихода итальянцев. В диссертации рассматриваются такие малоизвестные темы как гражданско-правовое положение ливийцев в колонии в сравнении с другими итальянскими колониями, процесс сельскохозяйственной колонизации страны итальянскими переселенцами, политика пропаганды древнеримского наследия как обоснования принадлежности Ливии к Италии.

В первой главе диссертации исследуются доколониальная история Ливии в XIX веке, процесс формирования ордена сенуситов как одного из самых заметных факторов доколониальной жизни Киренаики. Также исследуется различие между приморскими городами Триполитании и Киренаики, и внутренними пустынными территориями, а также политика турецких властей в отношении Ливии на протяжении XIX века, с учетом тех перемен, которые она претерпела после младотурецкой революции.

Также в первой главе глубоко исследована роль, которую сыграл колониальный вопрос во взаимоотношениях Италии с другими колониальными державами. Выбор Италии в пользу союза с Австро-Венгрией и Германией, сделанный в 1880-х годах во многом был обусловлен франко-итальянским

соперничеством в Тунисе и иных регионах Северной Африки. Поддержка со стороны Германии и, в меньшей степени, Австро-Венгрии в существенной степени развязывала Италии руки в отношении Ливии, что, учитывая военно-политическое превосходство Франции как основного колониального конкурента в Северной Африке, было немаловажным фактором в формировании направления территориальных претензий Италии.

В данной главе также рассматриваются процессы, в результате которых итальянское элитное и общественное мнение перешло на позиции одобрения колониализма, как это сказалось на перспективах либерального и социалистического движений в Италии.

Во второй главе диссертации рассматривается период 1911-1931 гг., в течение которого Италия фактически поставила под полный контроль всю территорию Ливии, включая отдаленные пустынные районы, путем жестокого подавления ливийского сопротивления.

Параграф второй «Триполитанская республика: попытка координации сопротивления» вносит существенный вклад в исследование истории Триполитанской республики. В нем рассматриваются последствия неудачи триполитанцев для ливийского сопротивления в целом, которое таким образом попало в зависимость от ордена сенуситов.

В данном разделе исследуется борьба между различными триполитанскими политическими деятелями и фракциями. Результатом этой борьбы стало падение Триполитанской республики, переход политической, а затем и военной инициативы от повстанцев к Италии. В исследовании делается вывод, что вражда между сторонниками различных политических фигур республики поясняет почему Триполитанская республика так и не стала консолидирующим фактором ливийского сопротивления и почему наиболее развития провинция Ливия была покорена первой.

Как подчеркивает автор, Рим активно манипулировал различными политическими фигурами в Триполитании, представляя их как противовесы тем лицам, которые имели вес в среде республики. В это же время итальянцы также

вели работу в Киренаике, где они пытались нейтрализовать фактор сенуситов путем заключения нового соглашения (соглашение ар-Раджмы). Согласно условиям данного соглашения итальянцы признавали за Идрисом ас-Сенусси титул эмира Киренаики и ряд проистекающих из этого прав. Идрису было позволено организовать автономную администрацию, чья власть могла распространяться только на те племена, которые не были под «защитой» итальянцев. В свою очередь обязался перед Римом сотрудничать в вопросе конституции Киренаики, не облагать налогами племена, не относящиеся к сенуситам и распустить киренаикские вооруженные формирования.

Поскольку, отличие от триполитанцев, сенуситы смогли сохраниться как организации, пусть и в изгнании, независимая Ливия была основана в качестве монархии с главой ордена сенуситов в качестве короля.

Вторая глава заключается разделом, посвященным консолидации итальянской власти в Ливии. Данный период характеризуется в диссертации как период террора, проводимого итальянцами в отношении коренного населения, с целью его окончательного покорения и уничтожения, что должно было позволить итальянцам заселить Киренаику в дальнейшем.

В третьей главе диссертации рассматривается политика итальянизации Ливии путем заселения страны переселенцами из Италии, сближения ее приморских территорий с самой Италией в административном плане и внутренне противоречивая политика касательно гражданско-правового положения ливийцев. В данной главе рассмотрены все ключевые законодательные акты, которые определяли гражданско-правовое положение коренного населения Ливии, как арабского, так и еврейского. Таким образом, исследование позволяет делать общие выводы относительно итальянской политики в данном направлении.

В диссертации делается вывод, что стремление итальянских властей перенаправить поток итальянских эмигрантов в сторону Ливии оказало значительное влияние на политику итальянских властей в отношении коренного населения, которое итальянцы должны были заменить. Данная политика

присутствовала в расчетах Италии с самого начала XX в., но получила наиболее полное развитие только при фашистском режиме. Фашисты в 1930-х планировали в период до 1950 г. переселить в Ливию 500 тыс. колонистов, преимущественно земледельцев, что таким образом составило бы большинство населения страны. Как отмечено Коробовым С.А., для ускорения этого процесса, фашистский режим вел крайне антигуманную политику в адрес ливийского населения, что неизбежно приводило к сокращению его численности и таким образом освобождало землю для заселения итальянцами.

В третьей главе также исследуется история создания государственных институтов для реализации планов по заселению Ливии итальянцами. Диссертация делает вывод, что таким образом были фактически нарушены причины колонизации Ливии Италией, ведь оказалось, что без существенной и дорогостоящей государственной поддержки, итальянские крестьяне не желают переселяться в Ливию, и с гораздо большей охотой продолжают эмигрировать в страны Северной и Южной Америки. Это можно рассматривать как крупнейшую экономическую неудачу итальянских властей в Ливии.

С другой стороны, диссертация рассматривает то, как вынужденное соседство с итальянцами повлияло на коренное население Ливии. Таким образом, исследуется явление итальянанизированных ливийцев, которые несмотря на все препятствия, чинимые самими итальянцами, тем не менее решили попытаться сблизиться с ними в политическом, культурном и экономическом аспектах в своих интересах. Также исследуется такой вопрос как использование фактора принадлежности территории современной Ливии к Римской империи как обоснования итальянского завоевания Ливии в XX в.

Вместе с тем, есть ряд аспектов, на которые хотелось обратить внимание автора.

Экономические аспекты интеграции Ливии в итальянскую экономику, особенно в период 1910-х и 1920-х могут быть раскрыты более подробно. Данная тема мало исследована как в отечественной, так и в зарубежной историографии, в то время как более глубокое исследование экономического

развития Ливии в указанный период безусловно помогла бы провести более объективный и полномасштабный анализ итальянского колониализма, причин его слабости и того относительно незначительного влияния, который он сыграл в истории итальянской экономики.

Также не раскрыт вопрос местного и межколониального привлечения войск, эритрейских в Ливии и, в дальнейшем, ливийских в Эфиопии. Как известно, значительную, часто превышающую половину всех итальянских войск в Ливии составляли колониальные войска, набранные преимущественно в Эритрее. Итальянцы также привлекали ливийцев к военной службе против их соотечественников. Как признавали сами итальянцы, привлечение колониальных войск было дешевле, поскольку эритрецам и ливийцам платили меньше, чем итальянцам, а также давало лучший результат, так как колониальные войска лучше переживали суровый пустынный климат Ливии.

Вывод диссертационного исследования адекватно отражают его содержание и логически следуют из его текста. Указанные выше замечания носят характер пожеланий и не отнимают научной значимости исследования. Диссертация Коробова Семена Александровича на тему «Ливийско-итальянские отношения в период итальянского колониального владычества (1911-1940 гг.)» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования согласно Положению «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ему научной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 — Всеобщая история.

Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Отдела истории Востока Института востоковедения РАН

(В. Беляков)

Заведующий Отделом истории Востока Института востоковедения
РАН, кандидат исторических наук

